
Tommerup Sogn
Information og arrangementer- nr 2/2025

Følg med i stort og småt i Tommerup Sogn

•	 Nyt fra kirke og menighedsråd 

•	 Kalender over gudstjenester og begivenheder i de tre 
sogne 

•	 Tema: Grøn kirkegård;  
Kirkegårdens udvikling og personale 

•	 Næste udgave af kirkebladet - samt kontakt info



Nyt fra kirken
Kirken og kirkerummet bringer også lidt nyt 
til fra tid til anden, så her en lille oversigt over 
hvad nyt der rører sig her.

Dåbstræet
Det tidligere menighedsråd var ophav til en 
smuk ny tradition, et dåbstræ i kirkerummet, 
lige ved siden af døbefonten. 
På dåbstræet får alle døbte børn deres navn 
samt dåbsdato skrevet på et lille blad der 
sættes fast på træet.
Denne tradition (omend ret ny) har det nye 
menighedsråd og præsten taget til sig. Der 
har dog været et ønske om at forfine idéen 
yderligere.
Derfor har træet nu blade og blomster lavet 
i glas. Det er kirketjener Vibeke der står for 
at udføre glasdelene. Ligesom tidligere får 
dåbsbørn deres navn og dato på et blad, nu i 
glas. Bladet sidder på træet i et par år, hvorefter 
man bliver indbudt til en dåbsdag og får sit blad 
med hjem. Det bliver forhåbentlg starten på en 
ny dejlig tradition i Tommerup Kirke.

I løbet af foråret har kirken også købt en 
ny katafalk. Mange er måske ikke klar 
over hvad det er, men det er et yderst 
vigtig arbejdsredskab for bedemanden, 
når kisten skal fragtes ind og ud af 
kirken. 
Ligeledes kan den være en hjælp hvis 
en familie ikke er stærk nok til at bære 
kisten ud selv, så kan den køres på 
katafalken. Vores gamle katafalk var 
uden motor, ustabil og utidssvarende. 
Så en ny med motor, højdeindstilling og 
låsemekanisme er en dejlig opgradering. 
Ligeledes kan den bruges som 
ekstra bord, bænk eller pusleplads til 
dåbsbørn. 



Nyt fra menighedsrådet
Vi går nu ind i anden halvdel af 2025 og vi begynder så småt at finde vores ben i 
menighedsrådet.

Vi er i fuld gang med at planlægge arrangementer som vi ved har været savnet.
Vi vil forsøge at lave forskellige typer af begivenheder, så alle i sognet 
forhåbentlig kan finde noget de hver især har lyst til at deltage i.
Vi tager stadig meget gerne imod idéer fra alle medlemmer i sognet, så vi 
sammen kan gøre vores kirke og sogn endnu mere relevant for alle.
Samtidig har vores udvidet samarbejde med Brylle og Verninge givet mulighed 
for at vi i endnu højere grad deler hinandens arrangementer. Derfor vil I midt i 
dette kirkeblad finde et opslag med alle arrangementer og gudstjenester for de 
næste 3 måneder, i de tre sogne. Vi, alle tre menighedsråd, håber at I vil benytte 
jer af dette og opsøge arrangementer udenfor eget sogn også.

Én ting vi ved flere har efterspurgt er oversigten med navne på konfirmander, 
viet, døbte og begravet/bisatte. Desværre har lovgivning indenfor GDPR også 
ramt folkekirken. Det gør det meget svært at få lov at dele disse oplysninger i 
kirkebladet. Derfor må vi undværre disse i fremtiden.

Vi vil gerne takke alle omkring kirken for flot afholdte konfirmationer Kristi 
Himmelfartsdag. Som altid en fornøjelse med flagallé i byen (Tak til de frivillige 
der sørger for dette), flag ved kirken, smukt oppyntet kirke med blomster og 
konfirmandernes ord, malet på sten langs stien til kirken.
Vi håber alle havde en dejlig fest efterfølgende.



Tommerup, Brylle og Verninge sogns - Gudstjenester og aktiviteter

Dato Begivenhed Tommerup Sogn Brylle Sogn Verninge Sogn
6. juli Gudstjeneste 11.15 - Elizabeth Dalsgaard Fonsmark 10.00 - Dorthe Terp Dahl 9.00 - Dorthe Terp Dahl
13. juli Gudstjeneste - 11.15 - Dorthe Terp Dahl 11.15 - Dorthe Terp Dahl
20. juli Gudstjeneste 10.00 - Niels Erik Lysebjerg - 11.15 - Niels Erik Lysebjerg
27. juli Gudstjeneste 9.00 - Niels Erik Lysebjerg 11.15 - Dorthe Terp Dahl 10.00 - Niels Erik Lysebjerg
3. august Gudstjeneste 11.15 - Elizabeth Dalsgaard Fonsmark 10.00 - Niels Erik Lysebjerg 9.00 - Niels Erik Lysebjerg
10. august Gudstjeneste 10.00 - Elizabeth Dalsgaard Fonsmark 9.00 - Elizabeth Dalsgaard Fonsmark 11.15 - Niels Erik Lysebjerg
17. august Gudstjeneste 11.15 - Niels Erik Lysebjerg - 10.00 - Niels Erik Lysebjerg
24. august Gudstjeneste 10.00 - Elizabeth Dalsgaard Fonsmark 11.15 - Elizabeth Dalsgaard Fonsmark -
28. august Musik Gräs på Guitar - Kl. 19.00
31. august Gudstjeneste 9.00 - Elizabeth Dalsgaard Fonsmark 10.00 - Dorthe Terp Dahl 11.15 - Dorthe Terp Dahl
7. september Gudstjeneste 10.00 - Dorthe Terp Dahl 9.00 - Dorthe Terp Dahl 11.15 - Niels Erik Lysebjerg
14. september Gudstjeneste 10.00 - Elizabeth Dalsgaard Fonsmark 11.15 - Dorthe Terp Dahl 9.00 - Elizabeth Dalsgaard Fonsmark
21. september Gudstjeneste 11.15 - Elizabeth Dalsgaard Fonsmark 9.00 - Niels Erik Lysebjerg Høst gudstjeneste?
24. september Foredrag Arbejdet som feltpræst - 19.00-21.00
28. september Gudstjeneste - 10.00 - Dorthe Terp Dahl 11.15 - Dorthe Terp Dahl

Arbejdet som feltpræst v. Elizabeth Dalsgaard Fonsmark
Onsdag d. 24. september i Tommerup Sognehus

Elizabeth er tilknyttet ISR bataljonen ved Varde Kaserne.
Det betyder blandt andet at hun til en hver tid, hvis behovet opstår, kan blive 
udsendt med sin deling. 
Fra tid til anden skal hun også deltage med delingen i øvelser.
Denne aften vil hun fortælle meget mere om livet som feltpræst og hvorfor 
dette er vigtigt for hende.
Menighedsrådet er værter med lidt sødt til kaffen/teen.

Ingen tilmelding nødvendig, blot mød op, alle er velkomne.
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TEMA: Tommerup Kirkegård

Gennem de sidste par år, startende 
under det sidste menighedsråd, har 
Tommerup Kirkegård undergået en mindre 
forvandling.
Kirkegården er blevet en af mange 
”Grønne kirkegårde” der findes i hele 
Danmark. Grøn kirkegård er en del af den 
grønne omstilling der også finder sted 
indenfor folkekirkens rammer.

At være en del af ”Grøn kirkegård”, kræver 
at man lever op til en del forskellige krav. 
Kravene bunder først og fremmest i at 
kirkegården kan bidrage til en bedre natur 
og biodiversitet, da kirkegårde er større 
grønne områder, tit beliggende i byerne.
I Tommerup har man i samarbejde med en landskabsarkitekt fået udført en 
langsigtet plan for denne omstilling, så kirkegården kan udvikle sig over tid, 
med respekt for gravsteder (eksisterende såvel som kommende), brugerne af 
kirkegården, biodiversitet, arbejdsmetoder og den cirkulære tankegang for affald 
og miljø.
Det betyder samtidig at nye former for gravsteder tilbydes og kirkegården er 
opdelt på en anden måde end tidligere.
Alle eksisterende gravsteder bevares naturligvis og der tages alle nødvendige 
hensyn ved omlægningen. 
En del af omlægningen har også inddraget stendiget mod Nørremarksvej. 

Dette er ikke pga. ”Grøn kirkegård”, men fordi det 
langsomt faldt fra hinanden, grundet de mange 
lastbiler der skal denne vej, for at komme til 
Tommerup St..
Så efter godkendelse fra myndighederne, er dette 
stendige omlagt til en smuk bøgehæk. De sidste 
ændringer på kirkegården, pga. denne omlægning, er 
nu endelig ved at være på plads.
Forhåbentlig vil alle opleve at kirkegården fremover 
vil være mere blomstrende over året samt have en 
mere varieret opbygning, fra klassiske gravsteder, 
over plænegrave og grave i blomstrende bede, til 
gravsteder i skovarealet bagerst på kirkegården.



Som et led i den grønne omstilling plantes 
der flere stauder, der kan klippes af til 
kirkens udsmykning. Blomsterne er også 
med til at tiltrække flere dyr og insekter, 
som gavner biodiversiteten.
Til at udføre dette arbejde har vi en 
værdifuld medarbejder, Vibeke Strobel 
fra Assens Kirkegårde. Hun har med 
års erfaring og god fornemmelse for 
kirkegårdens funktioner, formået at 
beplante, tilpasse og omlægge. Så vi nu 
står med en smuk kirkegård, hvor en gåtur 
er velkommen og smuk, også for dem der 
ikke besøger et gravsted.
Den sidste måned har Vibeke fået en 
medhjælper, Janus, som vil hjælpe hende 
både med arbejdet på kirkegården og som 
kirketjener ved kirkelige handlinger.
Tag godt imod Janus når I møder ham i og 
omkring kirken.

Vi håber I vil gå en tur omkring kirkegården på alle årstider, for at se hvor smukt 
den udfolder sig over året.



Tommrup sogn
Tommerup Kirke og Sognehus
Kirkebjerg 2B, 5690 Tommerup

Sognepræst
Elizabeth Dalsgaard Fonsmark
Mail: edf@km.dk
Tlf.: 66 22 64 34
Træffes alle dage pånær mandag.

Kordegn/Kirkekontor
Mads K Wilhjelm 
Mail: tommerup.sogn@km.dk
Tlf.: 91 53 56 90
Tirs., tors. og fre. 11.00-13.00
Ons. 11.00-16.00

Kirkegården 
Gartner: Vibeke Stobel
Mail: vibeke@assenskirke.dk
Tlf.: 54 55 15 02

Assens Kirkegårdskontor
Mail: kirkegaard@assenskirke.dk
Tlf.: 64 71 21 43

.... næste kirkeblad

Menighedsråd
Mail: 7794@sogn.dk

Formand
Susanne Holm
Mail: susanne@susanneholm.dk
Tlf.: 40 76 60 41

Næstformand
Sinja Damkjær
Mail: sinja@svarrerdamkjaer.dk
Tlf.: 27 88 19 13

Kirkeværge
Louise Vissing
Mail: louvisjak@gmail.com
Tlf.: 40 73 21 74

FlexTur kan benyttes af ældre og 
gangbesværende. Bestilles seneste 
2 timer før. Læs mere på hjemme-
siden.

            Tommerup Kirke

Næste kirkeblad kommer i slutningen af september.

Men vi kan løfte sløret for at der vil være info om kommende arrangementer for 
efteråret, så sæt allerede nu kryds i kalenderen
9. oktober - Suppe & Film aften
1. november - Højskoledag ”Håb og Kærlighed”

Samt info om minikonfirmandforløb der igen starter op.

Kontakt og Info:

Indlæg/gode idéer og historier til kirkebladet kan sendes til Sinja Damkjær.
Kirkebladet husstandsomdeles af frivillige i byen.
Såfremt man ikke har modtaget et kan det findes i kirken eller i sognehuset.
Hvis man IKKE ønsker at modtage det i postkassen i fremtiden, kontaktes Sinja Damkjær via mail.

Følg os endelig på vores nye facebook side.


